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третья позиция a = 2, b = 8, c = 4

После объяснения учащимся предлагается задание: построить графики квадра-

тичной функции.

Например, f (x) = –2x2 + 8x + 2, f (x) = 1x2 + 4x + 3.

После выполненной работы проверку можно произвести с использованием тема-

тического экрана № 2.

f (x) = –2x2 + 8x + 2

a = –2

b = 8

c = 2
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f (x) = 1x2 + 4x + 3

a = 1

b = 4

c = 3

Работа с тестами  (с 1 по 6).

Можно распечатать ( ) как раздаточный материал, а затем проверить у доски 

( ): само- или взаимопроверка.

Постановка Домашнего задания.
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11.2. Урок химии. 
Свойства белков и их применение (денатурация)

Перед началом работы вспоминаем и обсуждаем понятия, термины, закономер-

ности, связанные со свойствами и строением белка.

Перед учениками ставятся вопросы: 

Можно ли нарушить состояние белка?

Какое явление называется денатурацией?

Денатурация — процесс разрушения структуры белка. Причинами являются 

соли тяжелых металлов, нагревание, излучение, механическое воздействие.

Какие для этого необходимы оборудование и реактивы?

Формулируется цель работы, составляется план действий (запись в тетрадях).

Приступают к наблюдениям и исследованию взаимодействия белка с раствором 

нитрата свинца, спирта и при тепловом воздействии.

Свои наблюдения ученики записывают в тетрадь.

На экране эксперимент по исследованию влияния различных факторов на белок.

Первый этап. Первый этап. Тепловое воздействие на белок.

    

При нагревании пробирки с раствором яичного белка в ней появляются белые 

хлопья. Кинетическая энергия, сообщаемая белку, вызывает вибрацию его атомов, 

вследствие чего слабые водородные и ионные связи разрываются, и белок сверты-

вается (коагулирует). На скорость и интенсивность процесса тепловой денатурации 

оказывают большое влияние рН раствора и присутствие электролитов.

Учащиеся изучают краткую учебную информацию о происходящих изменениях в 

структуре белка на молекулярном уровне.
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Второй этап.Второй этап. Влияние раствора тяжелого металла на белок.

На примере раствора нитрата свинца

    

В этом случае денатурация белка вызывается адсорбцией ионов тяжелых метал-

лов на поверхности белковых молекул с образованием нерастворимых комплексов.

Положительно заряженные ионы тяжелых металлов (катионы) образуют проч-

ные связи с отрицательно заряженными ионами и часто вызывают разрывы ионных 

связей. Они также снижают электрическую поляризацию белка, уменьшая его рас-

творимость. Учащиеся изучают краткую учебную информацию об происходящих из-

менениях в структуре белка на молекулярном уровне.

Третий этап.Третий этап. Влияние органического растворителя на белок.

На примере спирта

    

Органические растворители разрушают гидратную оболочку белка, что приводит 

к понижению его устойчивости и выпадению белка в осадок.

Длительный контакт белка со спиртом приводит к необратимой денатурации.

Учащиеся изучают краткую учебную информацию об происходящих изменениях 

в структуре белка на молекулярном уровне.

Перед подведением итогов исследования можно рассмотреть положительные и 

отрицательные стороны явления денатурации в виде докладов. Доклады учениками 

готовятся заранее (2–3 ученика из класса).

Возможные темы: 

1. Использование денатурации в медицине (свойство белков связывать ионы тяже-

лых металлов используется в медицине при оказании первой помощи пострадав-

шим от отравления солями меди, свинца, ртути).

2. Причины старения и гибели живых организмов.

Общие выводы по исследованию (ответы на вопросы):

1. Что явилось причиной денатурации?

2. Что произошло в результате денатурации?

3. Обратима ли данная денатурация?
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11.3. Урок физики. Экспериментальная задача

Цель урока: определить удельную теплоёмкость вещества, из которого сделан 

цилиндр.

Прежде чем приступить к выполнению работы, следует обсудить с учащимися 

основное понятие — «удельная теплоёмкость». Согласно определению разобраться 

в необходимом оборудовании и оценить возможные погрешности в полученных ре-

зультатах. Затем приступать к решению и анализу наблюдаемых явлений. 

Открываем тематический экран «ОПРЕДЕЛЕНИЕ УДЕЛЬНОЙ ТЕПЛОЁМКОСТИ 

ВЕЩЕСТВА».

1. На тематическом экране выбираем цилиндр.

2. Устанавливаем начальную температуру для цилиндра и воды.

3. Устанавливаем объём воды в мензурке.

4. Установив курсор на выбранный цилиндр, перемещаем его в мензурку и наблю-

даем за процессом.

5. Полученные данные записываем в тетрадь.
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ЗАДАЧА

В калориметр налили воды температурой 30 °С в объёме 20 мл. В воду опустили 

цилиндр массой 127,5 г, температура которого 20 °С, при этом температура воды ста-

ла 26,5 °С (удельной теплоёмкостью внутреннего стакана калориметра пренебречь).

Дано: Анализ задачи:

Цилиндр

m
1
 = 127,5 г = 127,5 · 10–3 кг

t
01

 = 20 °С

t
к1

 = 26,5 °С

Вода

V
2
 = 20 мл = 20 · 10–6 м3

t
02

 = 30 °С

t
к2

 = 26,5 °С

с
2
 = 4200 Дж/(кг · °С)

Цилиндр отдаёт некоторое количество теплоты 

воде:

Q
1
 = с

1
 · m

1
 · (t

01
 – t

к1
).

Вода получает от цилиндра некоторое количество 

теплоты:

Q
2
 = с

2
 · m

2
 · (t

к2
 – t

02
).

Найти: с
1
 — ?

Процесс передачи некоторого количества теплоты одного тела другому называ-

ется теплообменом. В результате такого процесса получаем

Q
1
 = Q

2
;

с
1
 · m

1
 · (t

01
 – t

к1
) = с

2
 · m

2
 · (t

к2
 – t

02
).

Так как дан объём воды, а нам необходима масса, то необходимо воспользовать-

ся формулой

m
2
 = V

2
 · ρ

2
,

где плотность воды ρ = 1000 кг/м3,

тогда

с
1
 · m

1
 · (t

01
 – t

к1
) = с

2
 · V

2
 · ρ

2
 · (t

к2
 – t

02
).

Решение:

4200 20 1000 30 26,5⋅ ⋅ ⋅ −
127,5 10 26,5 20⋅ −

= =
( )

( )1 3
354,7.c −

Проверка единиц измерения:

кг C м кг C кг C
= =⎢ ⎥
⎣ ⎦⋅° ⋅ ⋅ ⋅° ⋅°

Дж м кг C Дж⎡ ⎤⋅ ⋅ ⋅°3

1 3
c .

Ответ: c
1
 = 354,7 Дж/(кг · °С) — латунь.
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11.4. Урок физики. Лабораторная работа 
«ИЗМЕРЕНИЕ УДЕЛЬНОЙ ТЕПЛОТЫ ПЛАВЛЕНИЯ ЛЬДА».
Рабочий лист

 

датадата

Цель: определить удельную теплоту плавления льда.

Оборудование: ________________________________________________

(учащиеся описывают по экрану)

Правила техники безопасностиПравила техники безопасности. Внимательно прочитайте правила.

Отметьте те правила, которые необходимо соблюдать при выполнении данной 

работы.

{ Будьте осторожны при работе с кипятком и нагретым телом.

{ Не разливайте воду — возможны ожоги.

{ Будьте осторожны при работе со стеклянной посудой (термометр, стакан, мен-

зурка).

{ Ртуть, содержащаяся в термометре, ядовита!

{ Снимайте данные, не вынимая термометр из жидкости!

{ На столе не должно быть никаких посторонних предметов.

Ход работы:

1. Определите цену деления термометра.

ЦД = ___________

2. Определите цену деления мензурки. 

ЦД = ___________
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3. Наблюдайте процесс на экране (на интерактивной доске).

4. Заполните таблицы.

Таблица 1

Стакан внутренний
m, кг C, Дж/(кг · °С) t

01
, °С t

к1
, °С

известна известна

Таблица 2

Вода
m

в
, кг C

в
, Дж/(кг · °С) t

02
, °С t

к2
, °С

Таблица 3

Лёд 
m

л
, кг t

02
, °С λ, Дж/кг

5. Опишите процессы, происходящие с водой, стаканом и льдом. Запишите расчёт-

ные формулы для этих процессов.

1)  __________________________________________________________

2)  __________________________________________________________

3)  __________________________________________________________

4)  __________________________________________________________

6. Какое явление вы наблюдаете?

 ____________________________________________________________
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7. По данным первой таблицы рассчитайте Q
1
.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

8. По данным второй таблицы рассчитайте Q
2
.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

9. Изо льда в процессе плавления образовалась вода. Пользуясь данными таблиц 2 

и 3, рассчитайте количество теплоты Q
4
, полученное этой водой.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

10. Для наблюдаемого процесса можно записать: Q
1
 + Q

2
 = Q

3
 + Q

4
, где Q

3
 = m

л
 · λ.

Получаем формулу для расчёта удельной теплоты плавления льда (ученики за-

писывают самостоятельно). 

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

11. Рассчитайте удельную теплоту плавления льда (ученики выполняют самостоя-

тельно).

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

12. Полученный результат запишите в таблицу 3. Сравните полученное значение с та-

блицей удельной теплоты плавления веществ.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

13. Сделайте вывод и укажите возможную причину несовпадения расчётных и та-

бличных значений удельной теплоты плавления льда.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________
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11.5. Урок биологии. Опорно-двигательная система человека. 
Строение костей

Цели урока: познакомить учащихся с составом и функциями опорно-двигательной 

системы, строением и свойствами костей.

ХОД УРОКАХОД УРОКА

Объяснение нового материала.

Вопросы к учащимся:

— Что нам помогает двигаться?

— Из чего же состоит опорно-двигательный аппарат?

Рассмотрим функции, которые выполняет скелет.

1. Опора тела и скелета — проявляется в том, что кости скелета и мышцы об-

разуют прочный каркас, поддерживающий внутренние органы и не дающий им сме-

щаться.

2. Двигательная — осуществляет перемещение тела в пространстве.

3. Защитная — защищает органы от травм.

4. Обмен веществ — в костях находится красный костный мозг, участвующий в 

процессах кроветворения.

Рассмотрим строение кости. 
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Учащиеся зарисовывают кость и подписывают её основные части.

За счёт каких веществ достигается прочность кости? За счёт неорганических ве-

ществ — солей кальция и фосфора. Рассмотрим внутреннее строение кости. Посмо-

трим фрагмент фильма.

Какое внутреннее строение имеют кости? Кости покрыты плотной соединитель-

ной тканью — надкостницей. У каждой кости выделяют компактное (плотное) и губ-

чатое вещество. 

Могут ли кости расти? В каком направлении? Кости могут расти в длину и толщи-

ну. В длину они растут за счёт деления клеток хряща, расположенных на её концах. 

За счёт деления клеток внутреннего слоя надкостницы кости растут в толщину и за-

растают при переломах.

Как соединяются между собой кости в скелете? Посмотрим фрагмент фильма.
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Можно выделить три типа соединения костей: неподвижное, полуподвижное, 

подвижное. Последний тип соединения наблюдается в суставах. Это обеспечивает 

подвижность конечностей.

Рассмотрим строение суставов и движение в суставах.
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Сустав образуется концами костей, заключенными в суставную сумку. Движение 

в суставах осуществляется мышцами. 

Задания на закрепление материала можно предложить в тестовой форме.
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11.6. Урок биологии. Скелет человека

Цели урока: изучить строение скелета человека.

ХОД УРОКАХОД УРОКА

Объяснение нового материала.

Вопросы к учащимся:

— Вспомните из курса зоологии основные отделы скелета млекопитающих. По-

пробуйте назвать основные аналогичные отделы скелета человека.

Скелет человека делится на три основные части: скелет головы, скелет туловища, 

скелет конечностей. Посмотрите на экран.

Скелет головы — череп.
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Рассмотрим основные отделы черепа: мозговой и лицевой. Запишем в тетрадь, 

какими костями образован мозговой и лицевой отделы черепа.

Череп выполняет: защитную функцию — защищает от внешних повреждений го-

ловной мозг и органы чувств, опорную — к нему крепятся мышцы лица.

Основные отделы скелета туловища — это грудная клетка и позвоночник. Посмо-

трите видеоролик и ответьте на вопрос: какая особенность в строении позвоночника 

смягчает толчки при ходьбе, беге, прыжках? Рассмотрим, из каких отделов состоит 

позвоночник.

Рассмотрим, какими отделами представлена грудная клетка. Это грудина, ребра 

(12 пар), реберные хрящи. Грудная клетка выполняет функции: защитную — защи-
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щает сердце, легкие, крупные сосуды и другие органы от повреждений, опорную - 

служит местом прикрепления дыхательных мышц.

Закрепление знаний проводится в процессе выполнения интерактивного задания 

«Собери скелет верхней конечности».

Проверка усвоения учащимися основных знаний производится при помощи инте-

рактивной таблицы. 
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Так же можно предложить учащимся выполнить тестовые задания и ответить на 

вопросы.
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12. Приложение

12.1. Перечень интерактивных пособий по физике 
серии «Наглядная школа»

1. Физика. 7 класс

2. Физика. 8 класс

3. Физика. 9 класс

4. Электромагнитные волны

5. Геометрическая и волновая оптика

6. Квантовая физика

7. Ядерная физика

8. Эволюция Вселенной

9. Кинематика и динамика. Законы сохранения

10. Статика. СТО

11. Механические колебания и волны

12. МКТ и термодинамика

13. Электростатика и электродинамика

14. Постоянный ток

15. Магнитное поле. Электромагнетизм

12.2. Содержание диска «Физика. 8 класс»

Условные обозначения

Дополнительные материалы к экрану
 — интерактивная модель

 — таблицы

 — увеличение фрагмента, дополнительная информация

Интерактивные объекты на экране
 — интерактивность

 — анимация

 — 3D-модель

Таблицы ко всем тематическим экранам
1. Приставки СИ для обозначения кратных и дольных единиц

2. Физические постоянные

№ экрана№ экрана Тематический модуль / экранТематический модуль / экран

1 Внутренняя энергияВнутренняя энергия

1.1 Внутренняя энергия и способы её изменения 

1.2 Виды теплопередачи 

1.3 Теплопроводность различных материалов 
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№ экрана№ экрана Тематический модуль / экранТематический модуль / экран

1.4 Нагретый воздух 

1.5 Изменение внутренней энергии тела 

1.6 Типичные значения температуры вокруг нас 

2 Количество теплоты. Удельная теплоёмкость и теплота сгоранияКоличество теплоты. Удельная теплоёмкость и теплота сгорания

2.1 Количество теплоты

2.2 Удельная теплоёмкость. Удельная теплота сгорания

 Определение удельной теплоёмкости вещества

 Тепловые свойства твёрдых веществ

 Тепловые свойства некоторых жидкостей

 Удельная теплота сгорания топлива

3 Законы сохранения в механических и тепловых процессахЗаконы сохранения в механических и тепловых процессах

3.1 Законы сохранения и превращения энергии

3.2 Возобновляемые источники энергии

3.3 Приливная электростанция 

3.4 Гидроэлектростанция 

3.5 Геотермальная энергия 

3.6 Солнечная энергия 

3.7 Ветрогенератор 

3.8 Биоэнергетика 

 Превращение энергии при свободном падении

 Скорости движения в природе и технике

4 Плавление и отвердевание кристаллических телПлавление и отвердевание кристаллических тел

4.1 График плавления и отвердевания

4.2 График нагревания льда 

4.3 График охлаждения и нагревания вещества 

4.4 Графики нагревания и охлаждения уксусной кислоты 

4.5 Удельная теплота плавления

4.6 Температура плавления 

4.7 Передача тепловой энергии при плавлении и кристаллизации 

 Тепловые свойства твёрдых веществ



61

12. Приложение

№ экрана№ экрана Тематический модуль / экранТематический модуль / экран

 Тепловые свойства некоторых жидкостей

5 Испарение. Кипение. Теплота парообразованияИспарение. Кипение. Теплота парообразования

5.1 Парообразование и конденсация

5.2 Удельная теплота парообразования

5.3 Температура кипения 

 Тепловые свойства некоторых жидкостей

 Давление насыщенного водяного пара

6 Влажность воздухаВлажность воздуха

6.1 Влажность. Измерение влажности психрометром

6.2 Точка росы. Конденсационный гигрометр

6.3 Волосной гигрометр 

 Психрометрическая таблица

7 Работа газа и пара. Двигатель внутреннего сгоранияРабота газа и пара. Двигатель внутреннего сгорания

7.1 Паровая турбина. КПД теплового двигателя 

7.2 Четырёхтактный двигатель внутреннего сгорания 

7.3 Работа двигателя внутреннего сгорания 

 Температура и давление в двигателе внутреннего сгорания

 Удельная теплота сгорания топлива

 Энергетические балансы тепловых машин

8 Электризация тел. Электрическое полеЭлектризация тел. Электрическое поле

8.1 Электризация тел

8.2 Электрическое поле

8.3 Электризация и взаимодействие заряженных тел 

8.4 Перераспределение зарядов при электризации 

8.5 Электроскоп 

 Диэлектрическая проницаемость некоторых сред

9 Строение атомов. Делимость электрического зарядаСтроение атомов. Делимость электрического заряда

9.1 Делимость электрического заряда

9.2 Строение атомов

9.3 Единицы электрического заряда
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№ экрана№ экрана Тематический модуль / экранТематический модуль / экран

 Массы ядер и атомов

1010 Электрический ток. Электрическая цепьЭлектрический ток. Электрическая цепь

10.1 Источники тока 

 Электрофорная машина 

10.2 Элементы электрической цепи

1111 Электрический ток в металлах. Сила токаЭлектрический ток в металлах. Сила тока

11.1 Электрический ток в металлах 

11.2 Сила тока 

1212 Электрическое напряжение. Единицы напряженияЭлектрическое напряжение. Единицы напряжения

12.1 Электрическое напряжение

12.2 Напряжения, встречающиеся на практике

1313 Измерение силы тока и напряженияИзмерение силы тока и напряжения

 Измерение силы тока и напряжения в простой цепи

1414 Электрическое сопротивление. Закон Ома для участка цепиЭлектрическое сопротивление. Закон Ома для участка цепи

14.1 Электрическое сопротивление проводников 

14.2 Закон Ома

 Зависимость между силой тока и напряжением

 Удельное сопротивление некоторых металлов и сплавов

1515 Удельное сопротивление проводникаУдельное сопротивление проводника

15.1 Удельное сопротивление 

15.2 Реостат 

 Удельное сопротивление некоторых металлов и сплавов

1616 Последовательное и параллельное соединение проводниковПоследовательное и параллельное соединение проводников

16.1 Последовательное соединение

16.2 Параллельное соединение

 Исследование последовательной и параллельной цепи

 Удельное сопротивление некоторых металлов и сплавов

1717 Работа и мощность электрического токаРабота и мощность электрического тока

17.1 Работа электрического тока

17.2 Мощность электрического тока



63

12. Приложение

№ экрана№ экрана Тематический модуль / экранТематический модуль / экран

1818 Магнитное поле. Постоянные магнитыМагнитное поле. Постоянные магниты

18.1 Магнитное поле

18.2 Магнитосфера Земли и Солнечный ветер

18.3 Электромагнит 

18.4 Силовые линии магнитного поля 

1919 Световые явленияСветовые явления

19.1 Тень и полутень 

19.2 Отражение и преломление света 

19.3 Тень дерева 

19.4 Призмы в бинокле 

19.5 Затмения

19.6 Типы солнечных затмений

 Изображение в плоском зеркале

 Абсолютные показатели преломления некоторых сред

2020 ЛинзыЛинзы

20.1 Собирающая и рассеивающая линзы

20.2 Изображение, даваемое линзой 

 Построение изображения в собирающей линзе (d > F)

 Построение изображения в собирающей линзе (F < d < 2F)

 Построение изображения в собирающей линзе (d > 2F)

 Построение изображения в рассеивающей линзе

20.3 Укажите правильный ход лучей в собирающей линзе

20.4 Формирование изображения в собирающей линзе

20.5 Зависимость типа изображения от расстояния до объекта

20.6 Построение изображения в линзе

 Изображение, даваемое линзой

 Определение фокусного расстояния собирающей линзы
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12.3. Интерактивность в пособии
В описании интерактивности LB — левая кнопка мыши.

ЭКРАН: Внутренняя энергия

Закладка 1. Интерактивная модель движения молекул газа.

После нажатия LB в области движения атомов прорисовывается траектория 

движения одной из частиц. Повторное нажатие LB запускает движение атомов.

Закладка 2. Интерактивная модель нагревания металлической планки с при-

крепленными к ней с помощью пластилина гвоздиками.

2

1

1 — модель спиртовки, нажатием на спиртовку зажигается пламя, погасить пламя 

можно повторным нажатием только после того, как упадут все гвоздики.

2 — металлическая планка, нажатием на планку изменяется ее материал (железо 

или медь). Изменить материал можно только после падения всех гвоздиков и вы-

ключения пламени горелки.

ЭКРАН: Количество теплоты. Удельная теплоёмкость и теплота сгора-

ния

Модель эксперимента по определению удельной теплоемкости различных тел.

1 — тела для исследования (цилиндр из латуни, цилиндр из алюминия, стальной 

болт, кубик льда). Тело выбирается нажатием LB. При выборе каждого тела уста-

навливаются начальные параметры эксперимента (начальная температура тела, 

начальная температура и объем воды). Фиксированным нажатием LB тело можно 

поместить в мензурку с водой.

2 — регулятор начальной температуры тела. Для льда позволяет установить тем-

пературу в диапазоне от –20 °С до 0 °С, для остальных тел от –20 °С до +90 °С.

3 — регулятор начальной температуры воды.

4 — регулятор объема воды. Все регуляторы блокируются после погружения 

тела в воду и до окончания процесса теплообмена.
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5 — калориметр.

6 — табло с увеличенными показаниями термометра. В процессе теплообмена 

в мензурке калориметра изменяется температура воды. Значения температуры 

воды отображаются в табло (6).

7 — кнопка СБРОСИТЬ переводит модель в первоначальное состояние. Анало-

гичный сброс происходит при выборе другого тела для исследования.

7

5

1

4

6

3

2

ЭКРАН: Законы сохранения в механических и теловых процессах

Модель движения тела по вертикали с упругим или неупругим ударом о поверх-

ность.

2

7

3

5

6

1

4
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1 — тело, совершающее движение по вертикали. Первоначально фиксирован-

ным нажатием LB тело поднимают на некоторую высоту и отпускают. Для режима 

«упругий удар» тело без потери энергии отскакивает от поверхности и продолжа-

ет движение вверх-вниз.

2 — выбор режима моделирования соударения тела с поверхностью. Режим 

«неупругий удар» моделирует полное преобразование механической энергии во 

внутреннюю при столкновении тела с поверхностью. Режим «упругий удар» мо-

делирует упругое столкновение тела с поверхностью без потери механической 

энергии. При таком режиме тело отскакивает от поверхности и летит вверх до 

первоначальной высоты.

3 — кнопка остановки тела в произвольном положении. При остановке тела фик-

сируются значения потенциальной и кинетической энергии, высоты и скорости, 

а также изображение вектора скорости, соответствующие данному положению. 

При повторном нажатии кнопки движение тела продолжается.

4 — установка значений массы и ускорения свободного падения.

5 — столбики-индикаторы значений кинетической и потенциальной энергии, со-

ответствующих положению тела.

6 — панель отображения значений кинетической и потенциальной энергии, ско-

рости и высоты для текущего положения тела.

7 — отключение отображения числовых значений и столбиков-индикаторов ки-

нетической и потенциальной энергии, скорости и высоты, соответствующих по-

ложению тела.

ЭКРАН: Электрический ток. Электрическая цепь

Закладка 1. Иллюстрация с интерактивными элементами.

1

2

1 — Включение и выключение лампы.

2 — Нажатием на спиртовку зажигается или гасится пламя.
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Закладка 2. Интерактивное задание.

Предлагается расставить номера картинок в соответствии с приведенным ниже 

списком. Правильно установленный номер окрашивается в зеленый цвет.

ЭКРАН: Электрический ток в металлах. Сила тока

Иллюстрация с интерактивными элементами.

При замыкании ключа проводники с током притягиваются или отталки-

ваются.
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ЭКРАН: Измерение силы тока и напряжения

Модель эксперимента по измерению силы тока и напряжения в цепи с электриче-

ской лампочкой.

4

8

7 6

5

3

1
2

1, 2 — область для размещения измерительного прибора. Фиксированным нажати-

ем на (3) или (4) прибор помещается в заготовленную область (включается в цепь).

3 — вольтметр. Фиксированным нажатием LB прибор переносится на обозначен-

ное пунктирной рамкой место. После размещения на место нажатием на шкале 

прибора можно изменять ее диапазон и цену делений.

4 — амперметр. Работа с прибором аналогична работе с вольтметром (3).
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5 — ключ. Замкнуть ключ можно только после размещения вольтметра и ам-

перметра в заготовленные места (правильно или неправильно). Если амперметр 

включить в цепь неправильно (параллельно лампе), то при  замыкании ключа вы-

водится сообщение о выходе из строя прибора.

6 — электрическая лампа. Нажатием на лампу можно изменить ее сопротивление 

(10 Ом, 20 Ом, 30 Ом, 40 Ом).

7 — источник постоянного тока. Нажатием на источник  можно изменить его ЭДС 

(4,5 В, 9 В, 16 В).

8 — нажатие переводит модель в первоначальное состояние.

ЭКРАН: Электрическое сопротивление. Закон Ома для участка цепи

Модель эксперимента по исследованию зависимости силы тока от напряжения и 

силы тока от сопротивления.

1

8

7

9

5

423

6

1 — Переключение на изучение зависимости I(U) или I(R). При переключении все 

полученные в модели результаты стираются.

2 — ключ.

3 — лампочка. Нажатием на лампочку можно изменять ее сопротивление (10, 20, 

30 Ом).

4 — реостат. Перемещая бегунок (5) реостата, можно изменять его сопротивле-

ние от 0 Ом до 30 Ом.

6 — поставить точку на системе координат.

7 — нарисовать график. График I(U) прорисуется только при наличии хотя бы 

одной нарисованной точки.

8 — Значение сопротивления лампы, соответствующее данному графику. Перво-

начально числовое значение скрыто, а нажатием проявляется.
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ЭКРАН: Удельное сопротивление проводника

Закладка 1. Иллюстрация с интерактивными элементами. Модель эксперимен-

та по измерению сопротивления проводников различной длины, сечения и сделан-

ных из различного материала.

3

2

5 4

1

1 — планка с набором проводников. Нажатием на один из проводников он вклю-

чается в цепь.

2 — ключ. Ключ автоматически размыкается через короткий промежуток време-

ни (моделируется защита цепи от разрядки источника тока при малом сопротив-

лении проводников в цепи).

3 — цифровой вольтметр.

4 — цифровой амперметр.

5 — планка со значениями длины, сечения и удельного сопротивления, соответ-

ствующими выбранному проводнику. Первоначально значение удельного сопро-

тивления скрыто, нажатием на «…» проявляется.

Закладка 2. Иллюстрация с интерактивными элементами. Модель реостата в 

цепи с лампочкой.

3

1

2

4
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1 — ключ.

2 — цифровой вольтметр. Вольтметр измеряет напряжение на реостате.

3 — цифровой амперметр.

4 — бегунок реостата. При его перемещении изменяются показания вольтметра и 

амперметра, а также яркость горения лампочки.

ЭКРАН: Последовательное и параллельное соединение проводников

Модель эксперимента по исследованию цепи с последовательным, параллельным 

или смешанным соединением проводников.

3

1

2

4
5

1 — переключение на исследование цепи с последовательным или параллельным 

соединением проводников.

2 — набор сопротивлений (100, 200 и 400 Ом) и соединительный проводник. Фик-

сированным нажатием LB проводник или любое сопротивление из набора можно 

поместить между выделенными точками цепи. Проводник или сопротивление в 

цепи простым нажатием можно убрать. Проводник или сопротивление удаляется 

из цепи только при разомкнутом ключе.
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3 — ключ.

4 — цифровой вольтметр. Вольтметр измеряет напряжение на крайних точках 

цепи.

5 — цифровой амперметр.

ЭКРАН: Световые явления

Закладка 1. Иллюстрация с интерактивными элементами. Модель образования 

областей тени и полутени за плоским предметом, освещаемым лампой.

1

2

1 — Плоское тело. Нажатием в центральной области тело перемещается влево/

вправо, нажатием на нижнем краю — изменяются размеры тела.

2 — Лампа. Нажатием на верхнюю часть патрона лампа перемещается влево/

вправо, нажатием на нижний край патрона – изменяется размер лампы.

Закладка 2. Иллюстрация с интерактивными элементами.

1

2

Можно изменять положение падающего луча (1).

2 — нажатием можно изменять преломляющую среду (стекло — вода — лед — 

алмаз).
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ИНТЕРАКТИВНАЯ МОДЕЛЬ «Изображение в плоском зеркале»

2

1

3

4

5

6

7

8 9

Условные обозначения:

1 — подвижная точка-предмет

2 — луч от точки-предмета на зеркало

3 — точка-изображение

4 — линейка, перемещается вверх / вниз

5 — включить / выключить прорисовку лучей и линий построения изображения

6 — построение изображения точки или отрезка

7 — включить / выключить отображение перпендикуляров в точку падения лучей 

на зеркало

8 — зафиксировать предмет и изображение на рисунке

9 — удалить все зафиксированные изображения

ЭКРАН: Собирающая и рассеивающая линзы

Закладка 1. Иллюстрация с интерактивными элементами.

Условные обозначения:

1 — линза. Перемещением правого края собирающей линзы или левого края рас-

сеивающей изменяется ее фокусное расстояние (положение точки F).

2 — пучок параллельных лучей, падающих на линзу. Можно изменять угол паде-

ния лучей.

3 — лучи, прошедшие через линзу. Не отображаются в режиме «скрыть».

4 — главный фокус линзы. 

5 — точка пересечения лучей после прохождения линзы. Перемещается влево/

вправо (изменяется фокусное расстояние линзы) или вверх/вниз (в фокальной 

плоскости). Не отображается в режиме «скрыть».
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1

2

3

4

5

** «Изображение, даваемое линзой»

Интерактивный рисунок построения изображения в тонкой линзе.

3

2

1

Условные обозначения:

1 — тонкая линза. Нажатием на линзу можно изменить форму ее изображения на 

рисунке (схематическое или в виде сечения сферических поверхностей).

2 — главные фокусы линзы. Перемещаются влево/вправо.

3 — предмет. Перемещается влево/вправо.

При перемещении фокусов (2) и предмета (3) строится изображение А
1
В

1
 пред-

мета в линзе (построением пары характерных лучей, идущих из точки А).
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12. Приложение

** «Определение фокусного расстояния собирающей линзы»

Модель эксперимента по определению фокусного расстояния собирающей лин-

зы.

2

1 3

45

6 7 8

1 — источник света (формирует тонкий луч желтого цвета).

2 — линза. Фокусное расстояние линзы изменяется нажатием на числовое зна-

чение (5). Первоначально значение фокусного расстояния скрыто и проявляется 

нажатием на (4).

3 — экран.

Источник света (1), линза (2) и экран (3) можно перемещать по оптической скамье 

до получения четкого изображения на экране.

6, 7, 8 — увеличенное изображение линейки для точного определения положения 

источника света, линзы и экрана.

12.4. Ответы к заданиям

Внутренняя энергия
6. Увеличилась

7. Сначала увеличивается, а потом уменьшается

8. Благодаря теплопроводности и конвекции

9. Сверху

10. Излучение

Количество теплоты. Удельная теплоёмкость и теплота сгорания

6. 31200 Дж 9. 100 г

7. 805 Дж/(кг· °С) 10. 3 кг

8. 1 кг
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12. Приложение

Законы сохранения в механических и тепловых процессах
6. Уменьшилась в 2 раза

7. Уменьшилась на 8 Дж

8. У первого полная механическая энергия больше

9. 3750 Дж

10. 6 Дж

Плавление и отвердевание кристаллических тел
6. 0 °С
7. 700 кДж

8. 68 кДж

9. 7,8 · 104 Дж/кг

10. 3 кг

Испарение. Кипение. Теплота парообразования
6. Испарение

7. Уменьшается

8. 258 кДж

9. 3,52 · 105 Дж/кг

10. 0,5 кг

Влажность воздуха
6. 12 г/м3 или 0,012 кг/м3

7. 50 %

8. 40 %

9. 100 %

10. На улице

Работа газа и пара. Двигатель внутреннего сгорания
6. 45 %

7. Такой машины не существует

8. 24 кДж

9. 25 %

10. 250 Дж

Электризация тел. Электрическое поле
6. Отрицательный

7. Нет, бумага может не иметь заряда

8. Да

9. В изучаемую точку внести пробный заряд

10. Уменьшается

Строение атомов. Делимость электрического заряда
6. Отрицательно

7. Поровну

8. Нет

9. Нейтрон

10. Протонов
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12. Приложение

Электрический ток. Электрическая цепь
6. Источник тока

7. Электрофорная машина

8. В фотоэлементе

9. Положительно

10. Ключ

Электрический ток в металлах. Сила тока
6. 0,5 А

7. 0,4 А

8. 16,8 Кл

9. 300 с

10. Ампер

Электрическое напряжение. Единицы напряжения
6. 500 кВ

7. 17 В

8. 5500 Дж

9. 27 Кл

10. На первом, в 4 раза

Измерение силы тока и напряжения
6. 0,2 А

7. 0,1 А

8. 0,6 ± 0,1 А

9. 1,5 В; 0,75 В

10. 4,5 ± 0,75 В

Электрическое сопротивление. Закон Ома для участка цепи
6. 4 А

7. 0,2 Ом

8. 4,5 В

9. Увеличилось в 3 раза

10. Увеличится в 2 раза

Удельное сопротивление проводника
6. 0,12 Ом

7. 9 м

8. 0,5 мм2

9. Уменьшилось в 6 раз

10. Увеличилось в 2 раза

Последовательное и параллельное соединение проводников
6. 9 Ом

7. 2 Ом

8. 2 А

9. 30 В

10. 4 А
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12. Приложение

Работа и мощность электрического тока
6. 22 кДж

7. 6 кДж

8. 1500 Вт

9. 2400 Дж

10. 50 Ом

Магнитное поле. Постоянные магниты
6. Окружности

7. Совпадает с осью проводника

8. Изменилось на противоположное

9. Первая

10. Вторая

Световые явления
6. Уменьшится

7. 84°
8. 55°
 9. 0°
10. Углы равны

Собирающая и рассеивающая линзы
6. 4 дптр

7. 0,2 м

8. У первой, в 2,5 раза

9. d < F

10. В 2F
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12. Приложение

Для записи
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12. Приложение

Серия «НАГЛЯДНАЯ ШКОЛА»

Интерактивное учебное пособие 

«НАГЛЯДНАЯ ФИЗИКА. 

Физика. 8 класс»

Идея пособия — Кудрявцев А.А., Шалов В.Л.

Сценарии и дизайн интерактивов — Кудрявцев А.А.

Дизайн и художественное оформление — Демьянова Л.В.

Иллюстрации — Демьянова Л.В.
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